Kompaktgrammatik

zur DSH

Zu dieser Grammatik

Im Prifungsteil ,Wissenschaftssprachliche Struk-
turen” der DSH sollen Sie bestimmte Strukturen,
die in wissenschaftsorientierten Texten h&ufig vor-
kommen, in andere Strukturen umwandeln. Die
Satzbeispiele, an denen Sie diese Umformungen in
der Priifung vornehmen, stammen immer aus dem Le-
setext des Prifungsteils \Verstehen und Verarbeiten
eines Lesetextes", das gilt auch fur das Kapitel ,Wissen-
schaftssprachliche Strukturen” in diesem Ubungsbuch.
In der ,Kompaktgrammatik” finden Sie - unabhingig
von den Lesetexten - diejenigen Strukturen zusammen-
gestellt und erklart, die in der Priifung oft vorkommen.
Dabei wird gezeigt, welche Strukturen in welche an-
deren Strukturen transformiert werden kénnen, und
sie erhalten Informationen dartiber, worauf Sie bei die-
sen Umformungen achten miissen. Im Anschluss daran
koénnen Sie diese Umformungen dann tiben.

Was fiir die DSH-Priifung gilt, gilt auch fur die ,Kompakt-

grammatik”. Die Kenntnis der Grammatikphinomene,

die in der Grund- und Mittelstufe (B1 und B2, zum Teil

C1) behandelt werden, wird vorausgesetzt. Das bedeu-

tet: Dargestellt wird nicht, wie zum Beispiel das Passiv

gebildet wird oder welche Modalverben es gibt und wie
sie konjugiert werden, sondern dargestellt wird, wie die

Umformung vom Passiv ins Aktiv funktioniert, welche Al-

ternativformen zum Passiv und zu den Modalverben es

gibt oder wie Sie Nominalstil in Verbalstil transformie-
ren kénnen und umgekehrt. Wenn Sie lhre Grund- und

Mittelstufengrammatikkenntnisse auffrischen wollen,

empfehlen wir Ihnen die beiden folgenden Gramma-

tiken.

- Ch. Fandrych, U. Tallowitz: Klipp und Klar. Ubungs-
grammatik Grundstufe Deutsch in 99 Schritten. Ernst
Klett Sprachen.

- W. Rug, A. Tomaszewski: Grammatik mit Sinn und Ver-
stand. Ubungsgrammatik Mittel- und Oberstufe. Ernst
Klett Sprachen.

Aufbau der Grammatik

Das Prinzip ist ganz einfach: Links wird erklért, rechts
wird gelibt. D.h.: Wahrend Sie die Aufgaben bearbeiten,
kénnen Sie links nachschauen. Die Erkl&rungen werden
stets an Beispielsatzen illustriert, der Abschnitt ,So
geht’s” fiihrt Sie Schritt fur Schritt zur Lésung der Auf-
gaben. Dazu gibt es immer wieder Tipps. Oft beginnen
die Aufgaben mit einfacheren Ubungen zur Einstim-
mung. Danach kommen Aufgaben im Priifungsformat
und im Schwierigkeitsgrad der Priifung. Anhand des L&-
sungsschlissels am Ende des Buches kdnnen Sie lhre
Losungen Uberpriifen.

1 Wortbildung: Verben % Nomen
2 Wortbildung: Adjektive > Nomen

3 Nominalisierung
eine verbale Aussage * nominal ausdriicken

4 \erbalisierung
eine nominale Aussage “ verbal ausdrlicken

5 Konnektoren in Haupt- und Nebens&tzen

6 Verben, Nomen, Adjektive mit festen Prépositionen
7 Verweisworter [/ Proformen (1)

8 Verweisworter /Proformen (2)

9 Modalverben und Umschreibungen

10 Vorgangspassiv und Aktiv

11 Vorgangspassiv mit Modalverb

12 Vorgangspassiv - Zustandspassiv

13 Passiv bei Verben mit Dativergdnzung

14 Alternativen zum Passiv

15 Vermischte Ubungen: Passiv und Alternativformen
16 Partizipialattribute % Relativsatze

17 Relativsdtze % Partizipialattribute

18 Direkte Rede > Indirekte Rede

Viel Spafi bei der Arbeit!
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Kompaktgrammatik zur DSH

1 Wortbildung: Verben s Nomen

In der deutschen Sprache werden aus Verben Nomen gebildet. Fur diese Nominalisie-

o s. Adjektive & Nomen

rungen gibt es keine einheitlichen Regeln. Sie kénnen also nicht einfach Nomen bilden
(Ausnahme: Nomen aus Infinitiv), sondern mussen das richtige Nomen kennen oder im

Wérterbuch nachschlagen. Dieses Kapitel gibt einen Uberblick tiber die ver

Kategorien der Nominalisierung von Verben.

Verben in Nomen (Nominalstil) umwandeln kdnnen.

Beispiel:
Wahrend Sie gepriift werden, muss das Handy ausgeschaltet sein.
% Wahrend der Priifung muss das Handy ausgeschaltet sein.

Kategorien bei der Nominalisierung

schiedenen

i In der DSH-Priifung mussen Sie bei der Nominalisierung von verbalen Ausdrticken (Verbalstil)

A. ,Deutsche” Nominalisierungen Artikel j
[1. Nomen = Infinitiv: das Schlafen, das Lesen, das Kénnen, das Wissen immer das

2 Nomen = Verbstamm: der Gang, der Wurf, das Spiel, das Schloss oft der

3. Suffix -t: die Fahrt, die Arbeit, die Sicht immer die

4 Suffix -e: die Frage, die Sprache, die Abreise, die Spende

meistens die

5. Suffix -er: der Fernseher, der Marker immer der
6. Suffix -lei: die Heuchelei, die Bettelei, die Buffelei immer die

7. Suffix -ung: die Trennung, die Bedeutung, die Umstrukturierung immer die
8. Suffix -nis: das Ereignis, die Erkenntnis, das Begrébnis das oder die
9, Suffix -sel: das Ratsel, das Fiillsel, das Mitbringsel immer das
10. Suffix -tum: das Wachstum das

11. Prafix Ge-: das Gerede, das Geldchter, das Geblinke immer das

12. Nominalisierte Partizipien: der / die Studierende (Partizip 1), der / die Verlobte (Partizip 2)

B. ,Internationale” Nominalisierungen (Suffixe aus anderen Sprachen)

& Suffix -ement: das Arrangement, daingagement

13. Suffix -tion: die Reaktion, die Koordination immer die
14, Suffix -ent oder —ant: der / die Student/in, der/ die Protestant/in der/die
immer das

Manche Verben bilden verschiedene Nomen:

|

16. gleiche Bedeutung: das Erreichen des Ziels, die Erreichung des Ziels

q

die Losung des Problems (das Resultat)

17. unterschiedliche Bedeutung: das Losen des Problems (der Prozess, der zum Resultat fiihrt)

—

C. Komposita

Bei den Komposita trégt das letzte Wort die Hauptbedeutung und gibt dem Nomen den Artikel:

der Hausbau, der StrafRenbau, der Turmbau (das Haus, die StraRe, der Turm)

Nomen + nominalisiertes Verb: die StraRenfiihrung, das Herbstangebot, der Ladenschluss

[djektiv / Adverb + nominalisiertes Verb: die Neuanschaffung, das Querlesen, der Selbstlaufer

So geht's

% Suchen Sie im DSH-Testbuch und in diesem Ubungsbuch gezielt nach Nomen, die aus

Verben abgeleitet sind, und erstellen Sie Wortschatzkarten.

% Nomen von reflexiven Verben: Das Reflexivpronomen sich fallt weg.

sich erinnern % die Erinnerung, sich bewegen % die Bewegung

% Nomen aus trennbaren Verben werden aus dem Infinitiv gebildet: ein Wort!
Der Zug fahrt um 12 Uhr ab. (abfahren) % Die Abfahrt des Zuges verzogert sich.
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1.

Notieren Sie die Nomen mit dem bestimmten Artikel.

Beispiel: abfahren % die Abfahrt

Zu manchen Verben gibt es mehrere Nomen.

b o U S I

2.

ANKOMMEN ...oooovooo o, 8. SIERIOAEWIGKEIN s s den e v
herkommen ... R LG T S Rttt e . LB i et
sich bedanken ... etk evloes 10 EesEheRatig. it n s arte e A A o
sprechen ........ T e— e, g 1R i =T A O 1" E A EELY ER
HOBEM omesscnvsmamep s i o s 12. 1000 Meter laufen ...,
versammeln ... St teiank 13. Stellung nehmen ..o
teller .. 2RE g e 14. die Meinung duflern ...

Notieren Sie die Bedeutungsunterschiede.

Beispiel: das Bemerken = etwas wahrnehmen

die Bemerkung = etwas sagen

Bilden Sie zu jedem Wort einen Beispielsatz.

1

das Erfahren= ... 4, OasS IS EEABR =Ll i st
die Erfahrung = .. ..., deplmsatezi= 0 ik Jmilinss vl 10edk. 00y
dasVerwalten= ... ... SN o= ol T ] [ U —
dieVerwaltung=.................. s AeRRAEC . v maenate anl o

dasRatsel =i,
(1A= 0 o e s R e - o 0 30 | (3 e R R, 0 bt MM
Tl =....oor s essaensens dligiSteller=/ Ml or ahuinie Buder. w1
dasTeil =i, OO /. dieStellung'=s il doie A

Ergéinzen Sie mit den Nomen aus den unterstrichenen Verben.

Es kostet viel Geld die Strafie zu erneuern.

b Die..cevee, e e der Strafie kostet viel Geld.

Es wird darum gebeten, die Urlaubspost rechtzeitig abzuholen.

% Um rechtzeitige ..........cccoovcvvvicccins der Urlaubspost wird gebeten.

Das Auto wird am Montag gewartet.

DS i oo des Autos erfolgt am Montag.

In der Zoologie gilt es als sicher: die Hunde stammen von den Wélfen ab.

% In der Zoologie giltdie ..., der Hunde von den Wélfen als sicher.
Mit diesem Schreiben beziehe ich mich auf Ihre Anfrage von letzter Woche.

% Mit diesem Schreiben nehmeich ... auf Ihre Anfrage von letzter Woche.
Wenn Sie sich erkdltet haben, trinken Sie am besten heif3e Milch mit Honig.

e T Y trinken Sie eine heif}e Milch mit Honig.

Die Firma hat Jahre gebraucht, um alle Geschaftsbereiche neu zu strukturieren.

S Firdie.....ccoccc...... O 3 W aller Geschaftsbereiche hat die Firma Jahre
gebraucht.
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Kompaktgrammatik zur DSH

2 WOI'tbildUI‘lg: Adiektive 4. Nomen © s. Verben % Nomen

In der deutschen Sprache werden aus Adjektiven Nomen gebildet. Fiir diese Nominali-
sierungen gibt es keine einheitlichen Regeln. Sie miissen die Nomen kennen oder im
Warterbuch nachschlagen. Dieses Kapitel gibt einen Uberblick tiber die verschiedenen
Kategorien der Nominalisierung von Adjektiven.

= |n der DSH-Prifung mussen Sie Adjektive, die mit sein oder haben stehen, in Nomen

umwandeln kdnnen.

Beispiel:
An deutschen Universitéten sind Sie bei der Wahl des Studienfaches frei.
&% An deutschen Universitaten haben Sie Freiheit bei der Wahl des Studienfaches.

Kategorien bei der Nominalisierung

W.,,Deutsche" Nominalisierungen Artikel j

1. Adjektiv + -e: das Schdne, das Gute (Abstrakta) immer das

2. Adjektiv (+ Umlaut) + -e: die GroRe, die Starke, die Breite (Eigenschaften) immer die

3. Suffix -heit: die Krankheit, die Gesundheit, die Schonheit immer die

4. Suffix keit: die Einigkeit, die Wirksamkeit, die Ewigkeit immer die 4{
Das Suffix -keit erhalten Adjektive mit den Endungen:
-bar: ldsbar & Losbarkeit; Wiederholbarkeit, Messbarkeit, Belastbarkeit
-ig: richtig % Richtigkeit; Haufigkeit, Schwierigkeit, Auffalligkeit, Fahigkeit

-lich: unendlich % Unendlichkeit; Wirklichkeit, Hoflichkeit, Freundlichkeit
_sam: einsam % Einsamkeit; Zweisamkeit, Aufmerksamkeit, Langsamkeit
5. Suffix -igkeit erhalten Adjektive mit der Endung: immer die
-los: erfolglos “ Erfolglosigkeit; Arbeitslosigkeit, Sprachlosigkeit,
auch: Neuigkeit
}ESuf—ﬂx -tum: der Reichtum, das Heiligtum

7. unregelmaBige Bildungen: die Armut, die Unschuld

rB. Internationale” Nominalisierungen (Suffixe aus anderen Sprachen)

8. Suffix -itat: die Aktivitat, die Universalitét, die Spezialitat immer die

9. Suffix -anz oder -enz: die Eleganz, die Arroganz, die Intelligenz immer die

10. Suffix -esse: das Interesse, die Noblesse, die Raffinesse

BEE (NS

manche Adjektive bilden verschiedene Nomen mit unterschiedlicher Bedeutung:

das Freie: Die Kinder spielen im Freien. (= draufien)
die Freiheit: ,Sire, geben Sie Gedankenfreiheit!” (Friedrich Schiller: Don Carlos)

C. Komposita

Nomen + nominalisiertes Adjektiv: > die Unterrichtsaktivitat, die Jugendarbeitslosigkeit

Adjektiv + nominalisiertes Adjektiv (Partizip 2): neu gestaltet  die Neugestaltung

Bei Adjektiven mit einer festen Praposition entfallt diese, wenn ein Kompositum gebildet wird: reich an
Arten % Artenreichtum; arm an Fantasie % Fantasiearmut

Bei den Komposita trégt das letzte Wort die Hauptbedeutung und gibt dem Wort den Artikel:

die Fehlerh&ufigkeit, die Unfallndufigkeit, die Gewitterhaufigkeit (der Fehler, der Unfall, das Gewittexu

So geht’s

% Suchen Sie im DSH-Testbuch und in diesem Ubungsbuch gezielt nach Nomen, die von
Adjektiven abgeleitet sind, und erstellen Sie Wortschatzkarten.
% Nehmen Sie bei Ubungen zur Nominalisierung lhr einsprachiges Worterbuch zu Hilfe.
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Notieren Sie die Nomen mit dem bestimmten Artikel.

Beispiel: dunkel % die Dunkelheit

Zu manchen Adjektiven gibt es mehr als ein Nomen!

A TG L o R A T o i T aale ) S
20 R AROMYITL ol oo o Vot S s e i
B! [ HEHE SRS o P SRR AR AR s i
U N T st e R o T s e et o, T geduldie v smmadisniras i
5 OEEATIN oot b B o O 12 (o) G o RN s TR
6. aNgeNenmM ..o G I LA O o ok AN ol e o
7. kKinderlos ..o Al KTEEEIV ... cooosen e S s s vensiossssanss
2. Notieren Sie die Bedeutungsunterschiede. Uberpriifen Sie Ihre Losungen mithilfe eines

einsprachigen Worterbuches.
1. das Eigene=...... - ...} 3. dasNeUB = ...t

dig EIZenNeif="....ccorivrmiivimmisimeimisemes die NelUhelt= v

T = ] o= O SN SN SO die Neuigkeit =........ocimmmanpm o

digiElgensehafts - man s 4. dieOffenheit = ...
2. die Loslichkeit= ..o, die Offenbaringi =" bt o i

die Losbarkeit=........c..ccmimiimi . die Offentlichkeit=...._..........
3. Ergénzen Sie mit den Nomen aus den unterstrichenen Adjektiven.

Die Werbung betont, dass dieses Produkt neu ist./was an diesem Produkt neu ist.

 Die Werbung betont ...........c........... dieses Produktes/........................ an diesem Produkt.
2. Viele Menschen, die in Grofistédten leben, fiihlen sich einsam.

% Viele Menschen, die in Grofistadten leben, leiden unter ...,
3. Das Grundgesetz betont, dass alle Menschen gleich sind.

% Das Grundgesetz betont die ..., aller Menschen.
4. Schon die griechischen Dichter der Antike besangen, was schén und wahr war.

% Schon die griechischen Dichter der Antike besangendas ... [ (o RS, |
4. Bilden Sie Komposita.
Beispiel: das neu aufgelegte Buch “ die Neuauflage des Buches
1. ein an seiner Karriere orientierter Mensch % ein Mensch mit ...
2. ein mit der Umwelt vertragliches Projekt » die ..., dieses Projekts
3. ein vom Sport begeisterter Mensch % ein Mensch VOIler ...
4. das neu gebaute Haus in der Parkallee > der ........................cc.c...................in der Parkallee
5. die an der Borse notierte Firma % eine Firma mit.................................... P23 i
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Kompaktgrammatik zur DSH

3 Nominalisierung

eine verbale Aussage % nominal ausdriicken o s.verbaiisierung

Bei der Nominalisierung kann ein Nebe
Praposition ersetzt werden. Die Form &n

nsatz mit Konnektor durch ein Satzglied mit
dert sich, aber die Bedeutung bleibt gleich.

ﬁ(onnektoren weil | weil nicht | obwohl I.so dass ldamit \nachdem | bevor
| (Nebensatz) da \ obgleich [ jum ... zu Isobald |ehe
| ¥ e e R
| Prépositionen l wegen \ mangels |trotz 1 infolge |zu+D ‘, nach |vor
(Nominalisierung) \ aufgrund | ! fr + A ' I
[ angesichts |+G +G +G | zwecks +G [+ D +D \
\ | anlasslich \ [ l
e e I \ I\ i \ J
Mnnektoren wahrend | seitdem wenn \sooft wenn ‘wenn nicht |
| (Nebensatz) solange als | immer, falls* ohne dass
\ |  wenn |
v v I R v v
Prépositionen | wahrend | seit | bei immer bei | bei ohne '
(Nominalisierung) |+G +D |+D +D +D gy ) esb |
Konnektoren indem | wie \ (das), was \je nachdem, ob ... \
(Nebensatz) dadurch, dass lI (Art und Weise) [ | |
N LV | v v 4
Prépositionen durch | nach/laut/gemas | beziiglich |je nach
(Nominalisierung) |+A +D \-r G \ +D 1

| A= Akkusativ D = Dativ G = Genitiv .

Verbaler Ausdruck: Die Information steckt im

*auch bei: fiir den Fall, dass!

Verb mit seiner Ergénzung (hier: Subjekt)

Beispiel 1: Weil die Preise stark angestiegen sind, kaufen die Kunden weniger.

Nominaler Ausdruck: Die Information steckt im Nomen (hier mit Genitiverganzung).
Beispiel 2: Aufgrund des starken Anstiegs der Preise kaufen die Kunden weniger.

: |n der DSH-Prifung sollen Sie
Ausdriicke (Nominalstil) umwandeln.

So geht's

verbale Ausdriicke mit Nebensatz (Verbalstil) in nominale

4 Der Nebensatz féllt weg, das Komma vor dem Nebensatz féllt weg.
% Aus der Subjunktion am Beginn des Nebensatzes wird eine Préposition im nominalen

Ausdruck.

% Das Verb des Nebensatzes wird zum
Praposition im Akkusativ, Dativ oder Genitiv.

% Personalpronomen werden zu Possessivpronomen.
Beispiel 3: Solange ich rede, ... % Wihrend meiner Rede ...
4 Ein Adverb beim Verb wird zum Adjektiv beim Nomen.

Nomen bei der Praposition und steht je nach

Beispiel 4: Weil die Preise stark ansteigen » Wegen des starken Anstiegs ...

% Die Akkusativerganzung des Verbs wird zur Genitiverganzung.

Beispiel 5: Wenn Sie diesen Satz umformen ... % Bei der Umformung dieses Satzes ...
Statt Nomen + Genitiv geht es auch mit Kompositum: » Bei der Satzumformung ...
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Sonderfille:

Adjektiv + sein: Das Adjektiv wird zum Nomen, sein fllt weg.

Beispiel 6: Wenn sie nicht bekannt sind, bleiben die Produkte liegen.

“ Ohne Bekanntheit bleiben die Produkte liegen.
haben/werden fallen weg.

Beispiel 7: Wenn Sie Probleme haben, melden Sie sich.
% Bei Problemen melden Sie sich.

Beispiel 8: Wenn Sie krank werden, miissen Sie sich krank melden.
% Bei Krankheit ...

Modalverben werden nominal umschrieben.

o s. Modalverben

'Modalverb | kénnen 'miissen 1 d[]_r_fen 'nicht diifen | wollen
sollen maochten
J N7 N7 Y N2
Nominalisierung |die Fahigkeit |die Pflicht/ die Erlaubnis |das Verbot der Wunsch
Vorschrift die Absicht

Modalverben bilden mit dem zweiten Verb oft ein Kompositum oder werden durch die

Konstruktion zu + Infinitiv ergénzt.

Beispiel 9: Wenn Sie nicht im Hotel (ibernachten méchten, rufen Sie an.

% Ohne Ubernachtungswunsch im Hotel ...
% Ohne den Wunsch im Hotel zu iibernachten ...

Nebensatz mit ,Was":
Beispiel 10: Was die Preise angeht, kann man sagen, dass ...
% Beziiglich der Preise kann man sagen, dass ...

Konsekutivsatze: Der Hauptsatz wird nominalisiert.
Beispiel 11: Er ist so grof}, dass er sich ducken muss.
% Infolge seiner Grofle muss er ...

Dass-Sdtze und zu + Infinitiv-Satze:
Beispiel 12: Er zeigt, dass er ihre Sorgen versteht.
“ Er zeigt Verstandnis fiir ihre Sorgen.

Beispiel 13: Die G8 diskutieren tber Maglichkeiten, den CO,-Ausstof3 zu reduzieren,

“ Die G8 diskutieren tiber Méglichkeiten zur Reduktion des CO, AusstofRes.

Denken Sie daran, dass manche Nomen eine Ergénzung mit Préposition haben.

Dass-Satze und zu + Infinitiv nach Pronominaladverb:

Beispiel 14: Er achtet darauf, dass er gut aussieht. / Er achtet darauf gut auszusehen.

% Er achtet auf ... gutes Aussehen.
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Kompaktgrammatik zur DSH

1. Formen Sie die Nebensétze in nominale Ausdriicke um.

Beispiel: Damit sie besser verstehen, ... % Zum besseren Verstehen/ Verstdndnis ...

. Falls er sein Ziel erreicht, ...

Solange er arbeitete, ... . R R R SN b

_ Noch ehe er das Pensionsalter EITEICHLE, «.o  oocomreeeressssssseesmsnssssbas s sbss st nmms s

Inderm ich Thnen das €rKIBIE, ... e i

1
2
3
4
b
6
7
8
9

e [ CoF L1151 o= 1 AR —————— R

. Weil Sie angefragt haben, ... ..o R D T e

Weil er sich nicht konzentrieren KONNEE, ... i

 Um diese Software zu installieren, ... . T

 Seitdem die Semesterferien begonnen haben, ... R N

10. Wenn Sie die Aufgabe nicht VErstehen, ... s

2. Formen Sie die unterstrichenen Satzteile in nominale Ausdriicke um.

Beispiel: Um seine Firma zu retten, verkaufte Hans Berg einen Teil der Anlagen.

& Zur Rettung seiner Firma verkaufte Hans Berg einen Teil der Anlagen.

Nachdem die Firma ABC jahrelang gegen zuriickgehende Umsatze gekampft hat, schreibt
sie in diesem Jahr erstmals wieder schwarze Zahlen.

R ST R gegen zuriickgehende Umsatze schreibt
die Firma ABC erstmals wieder schwarze Zahlen.

Dieses positive Resultat konnte dadurch erreicht werden, dass mehrere Geschaftsbereiche
umstrukturiert wurden.
b Dieses POSItiVe RESUILAL KONNMTE .......ccuumwimmmsisiusssssssimsmsssssrs s st

.......................................................................................... erreicht werden.

Obwohl anfangs die Mitarbeiter lautstark gegen die Umstrukturierung protestierten, sind
sie jetzt optimistisch.

T Lo T o il <1 FU——————ee s P EEE IR

N S —C e werden
viele neue Plane geschmiedet.

Der Erfolg des Unternehmens ist wohl auch in Zukunft von Bestand, da die Firmenleitung
mit der Belegschaft wahrend des gesamten Umstrukturierungsprozesses zusammenge-
arbeitet hatte.

& Der Erfolg des UNterNENMENS ISt .. ...t o e
mit der Belegschaft wahrend des gesamten Umstrukturierungsprozesses wohl auch in
Zukunft von Bestand.
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3. Formen Sie die unterstrichenen Satzteile in nominale Ausdriicke um.

Beispiel: Hier darf man nicht parken. % Hier besteht ein Parkverbot.

1.

10.

Fast alle haben dem Plan zugestimmt, nur Herr Pfeifer mdchte noch ein Detail &ndern.

% Fast alle haben dem Plan zugestimmt, nur Herr Pfeifer hat noch
beziiglich eines Details.

Nach 20 Uhr muss man beim Einsteigen dem Busfahrer die Fahrkarte vorzeigen.

% Nach 20 Uhr besteht beim Einsteigen ...,

.................................. der Fahrkarte.

Mit dem Studentenausweis diirfen die Studierenden die &ffentlichen Verkehrsmittel

kostenlos benutzen.

% Mit dem Studentenausweis haben die Studierenden

die 6ffentlichen Verkehrsmittel kostenlos ... :

Das Leben in der Informationsgesellschaft ist schwierig, wenn man nicht schreiben kann.

Y o b aian e d N o o nhno ist das Leben in der Informationsgesellschaft -
schwierig. :\LE'?::..‘\(..

Formen Sie die unterstrichenen Satzteile in nominale Ausdriicke um.

Die gelbe Tonne ist daflir vorgesehen, dass Wertstoffe
wie Plastik, Verpackungen oder Metall eingeworfen
werden.

Um Papier, Glas oder kompostierfahigen Biomdill zu
entsorgen, stehen die entsprechenden Tonnen zur
Verfiigung.

Achten Sie darauf, den Mill sduberlich zu trennen.

Fiir den Fall, dass Sie unsicher sind, was in welche
Tonne gehdrt, lesen Sie dieses Informationsblatt.

Obwohl die gelbe Tonne wochentlich geleert wird,
reicht ihr Fassungsvermdgen nicht immer aus.

Sie dirfen dann den Wertstoffmiill keinesfalls auf der
Strafe lagern.

Wenn Sie gelbe Sacke erwerben, benutzen Sie diese
bitte auch.

Denken Sie daran, die gelben Sacke richtig zu
verschliefien.

Was den Erwerb der gelben Sécke betrifft, wenden Sie
sich an das Rathaus oder eine Drogerie.

Wenn Sie weitere Fragen haben, kénnen Sie sich an
das Stadtreinigungsamt wenden.

VERP ACKUNGEN

Y Die gelbe Tonne ist ... 8

Papier, Glas oder kompostierfahigem Blomull stehen die
entsprechenden Tonnen zur Verfligung.

“ Achten Sie........... Wl 2o N o el )

was in welche Tonne gehért, lesen Sie dieses
Informationsblatt.
L. ...................................................................................................
.................................................................... reicht ihr Fassungs-
vermdgen nicht immer aus.
G ES DESTENT QANN oo
............................................................................. auf der Strafie.
. o S S
sind diese auch zu benutzen
G DENKEN ST oo
L’ ..................................................................................................
........................................................... wenden Sie sich an das

kénnen Sie sich an das Stadtreinigungsamt wenden.
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Kompaktgrammatik zur DSH

Tipp: Benutzen Sie zur
Umformung die Tabelle
im Kapitel ,Nominali-
sierung”, aber lesen Sie
sie jetzt von unten nach
oben.

Achtung: Bei der Ver-
balisierung Komma nicht
vergessen!

4 Verbalisierung
eine nominale Aussage & verbal ausdriicken o s. nominaiisierung

Bei der Verbalisierung wird ein Satzglied mit Préposition im Hauptsatz durch einen
Nebensatz mit Konjunktor ersetzt. Die Form &@ndert sich, aber die Bedeutung bleibt gleich.

Nominaler Ausdruck:

Die Information steckt im Nomen mit Praposition (und hier: Genitivergénzung)

Beispiel 1: Bei der gestrigen Erdffnung des neuen Einkaufszentrums wurden 20.000 Besucher
gezahlt.

Verbaler Ausdruck:

Die Information steckt im Verb mit seiner Ergénzung.

Beispiel 2: Als das neue Einkaufszentrum gestern erdffnet wurde, wurden 20.000 Besucher
gezahlt.

2% |n der DSH-Priifung sollen Sie nominale Ausdriicke (Nominalstil) in verbale Ausdriicke mit

Nebensatz (Verbalstil) umwandeln.

So geht’s

% Aus der Praposition wird eine Subjunktion des Nebensatzes.

Beispiel 3: Bei der Eroffnung * Als ... erbffnet wurde, ...

% Das Nomen des prépositionalen Ausdrucks wird zum Verb des Nebensatzes.

Beispiel 4: Bei der Eréffnung * Als ... erdffnet wurde, ...

% Adjektive im nominalen Ausdruck werden zu Adverbien im verbalen Ausdruck.

Beispiel 5: Bei der gestrigen Eroffnung * Als das Einkaufszentrum gestern eroffnet wurde, ...
% Die Genitiverganzung des nominalen Ausdrucks wird im verbalen Ausdruck zum Subjekt ...
Beispiel 6: Bei der Erdffnung des Einkaufszentrums % Als das Einkaufszentrum eroffnet
wurde, ...

... oder zur Akkusativerganzung.

Beispiel 7: Bei der Umformung dieses Satzes ... % Wenn Sie diesen Satz umformen, ...
% Ein in der nominalen Aussage implizit enthaltenes Subjekt wird im Nebensatz explizit.
Beispiel 8: Trotz seiner spaten Ankunft, ... % Obwohl er spat ankam, ... (s. auch Beispiel 7)
% Beim prapositionalen Ausdruck mit infolge bildet dieser den Hauptsatz des verbalen
Ausdrucks.

Beispiel 9: Er musste infolge seiner Krankheit zurlicktreten.

4 Er war so krank, dass er zurlicktreten musste.

Umwandlung von Nomen in Modalverben:

| Nomen die Fahigkeit | die Pflicht/ | die Erlaubnis | das Verbot der Wunsch \
Vorschrift
N2 N7 N N J N
Modalverb | kdnnen mussen diirfen nicht diirfen wollen
sollen ‘ mochten
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1,

10.

1.

12:

Formen Sie die unterstrichenen Ausdriicke in Nebensitze um.

Zur Erweiterung |hres Wortschatzes brauchen Sie eine Lernbox.

B e Ny, SRR, SRR Sh , brauchen Sie eine Lernbox.

Fir die Herstellung der Lernbox nehmen Sie am besten einen Schuhkarton.

o IO o e s ol S b o LT , nehmen Sie am besten einen Schuhkarton.

Durch das Zerschneiden des Deckels in drei gleich grofie Teile erhalten Sie drei
Trennwande.

B e e e e R e [ ,

erhalten Sie drei Trennwinde.

Nach der Herstellung der Trennwénde kleben Sie diese so in den Karton, dass Sie eine

Kartei mit vier Fachern haben.

N L r FEETREErn | il am . , kleben Sie diese in den Karton.

Vor dem Beginn des Lernens brauchen Sie noch Karteikarten im DIN-A6-Format.

i ettt e e , brauchen Sie noch Karteikarten

im DIN-A6-Format.

Beim Beschriften der Karteikarten mit neuem Wortschatz ist auf mehrere Dinge zu achten.

B o occssmmasmmom s s O S e ITDNSOR ;

ist auf mehrere Dinge zu achten.

Laut den Erkenntnissen der Spracherwerbsforscher prégt sich neuer Wortschatz am

besten ein ... (weiter siehe Aufgabe 8)

e e b , pragt sich neuer Wortschatz am besten ein,
.. durch |hre intensive Arbeit damit.

T ST Sl SRRl

Auf der Vorderseite der Karteikarte steht das neue Wort. Schreiben Sie einige Beispielsatze

zum besseren Behalten der Worter auf die Riickseite.

% Schreiben Sie einige Beispielsétze auf die RUCKSeIte, ...

Die Karteikarten kommen fiir die tégliche Wiederholung der neuen Wérter in das erste

Fach.

T IS R eyttt ,

kommen die Kartelkarten ins erste Fach.

Der Wortschatz im zweiten Fach wird zweimal pro Woche, der im dritten Fach einmal pro

Woche, der im letzten Fach einmal pro Monat (iberpriift je nach Ihrer Erinnerungsfahigkeit.

e . wird der Wortschatz

zweimal pro Woche, einmal pro Woche oder einmal pro Monat uberpruft

Eine Ubersetzung brauchen Sie aufgrund der ausgiebigen Beschéftigung mit dem

Wortschatz zumeist nicht mehr.

brauchen Sie zumeist keine Ubersetzung mehr.
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Kompaktgrammatik zur DSH

Tipp: Achten Sie auf die
Wortstellung: Er hat
zwar keine Zeit, aber er
kommt!

Zwar hat er keine Zeit,
aber er kommt!

B Konnektoren in Haupt- und Nebensatzen

Konnektoren driicken logische Beziehungen zwischen Satzen oder Satzteilen aus.
Je nach Art des Konnektors ist die Wortstellung unterschiedlich.

Beispiele:

Hauptsatzkonnektoren: und, aber, denn, doch, ..
1. Denn die Konjunktion steht auf der ,Nullposition

.1 Sie leiten einen HS (= Hauptsatz) ein.
“ (Konnektor + Subjekt + Verb)

Nebensatzkonnektoren: weil, wenn, obwohl, ...: Sie leiten einen NS (= Nebensatz) ein.
2 Hier steht das Verb am Satzende, weil es sich um einen Nebensatz handelt.

Adverbien: deshalb, trotzdem, damals, ...: Sie leiten einen HS ein oder stehen auf Position 3.
3. Deshalb muss man zwischen Adverbien und Konnektoren unterscheiden. (Position 1)
4. Man muss deshalb zwischen Adverbien und Konnektoren unterscheiden. (Position 3)

-+ |n der DSH-Priifung sollen Sie in der Lage sein, Hauptsatze mit HS-Konnektoren oder

Adverbien in Nebensétze mit NS-Konnektoren umzuformen und umgekehrt.

Hauptsatz mit Adverb Nebensatz mit NS-Konnektor Hauptsatz mit HS -Konnektor
(Subjunktion) (Konjunktion)

Grund (HS % NS)* Kausalsatz

deshalb, deswegen, darum, also | weil, da denn (HS bleibt HS)

Einschrinkung (HS % NS)
trotzdem

Konzessivsatz
obwohl, obgleich, obschon

zwar (...) aber

Ziel, Zweck (HS % NS)
dafir, zu diesem Zweck

Finalsatz
damit,um ... zu

* stattdessen
- demgegentiber /im Gegensatz

Folge Konsekutivsatz
infolgedessen, daher so (...),dass
Kontrast/ Gegensatz (HS % NS) | Adversativsatz

« anstatt dass, anstatt zu

dazu ... « wihrend « aber, doch
Bedingung Konditionalsatz

dann, so wenn (auch ohne Konnektor), falls

Zeit (HS % NS) Temporalsatz

« damals, dann » als, wenn

« danach, dann, spater = nachdem

« seitdem = seit, seitdem

» davor, zuvor = bevor

« zur gleichen Zeit, da « wihrend |
Ort Lokalsatz

« da, dort = WO

- dahin, dorthin « wohin

« daher, von dort » woher

*H5 < NS: Das bedeutet: In diesen Féllen wird der Hauptsatz zum Nebensatz.

So geht’s

% Bevor Sie den HS umwandeln: Analysieren Sie die Bedeutung des Adverbs /des HS-

Konnektors. Uberlegen Sie dann, welcher NS-Konnektor dieselbe Bedeutung hat.

4% Bevor Sie den NS umwandeln: Analysieren Sie die Bedeutung des NS-Konnektors. Uberlegen

Sie dann, welches Adverb / welcher HS-Konnektor dieselbe Bedeutung hat.
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“ Achten Sie auf die Wortstellung:

Beispiel 5: Er wohnt in der Stadt, aber sie lebt auf dem Land. (HS- -Konnektor)

% Wéhrend er in der Stadt wohnt, lebt sie auf dem Land. (NS- -Konnektor)

Beispiel 6: Nachdem Maja ihr Abitur gemacht hatte, begann sie ein Studium. (NS-Konnektor)
Y Maja machte ihr Abitur, danach begann sie ein Studium. (Adverb)

Beispiel 7: Sie studiert in Sydney, wo ihr Freund lebt/woher ihre Familie stammt. (Lokalsatz)
“ Sie studiert in Sydney. Ihr Freund lebt dort. Daher /Von dort stammt ihre Famil Famme

Kondltlonalsatze stehen oft ohne wenn (= uneingeleiteter Konditionalsatz):
erd ein Kind konsequent zweisprachig erzogen, erlernt es beide Sprachen miihelos. =
Wenn ein Kind konsequent zwelsprachlg erzogen wird, erlernt es beide Sprachen miihelos.

1. Verbinden Sie die beiden Hauptsétze durch einen Nebensatzkonnektor.

1. Es gibt keine einfache Antwort auf die Frage, was denn eigentlich Kultur sei. Trotzdem
sprechen die meisten Menschen von ,ihrer” Kultur.

R T e ... ..

2. Man untersucht die am haufigsten genannten Definitionen. So kristallisieren sich Werte, :;';':ﬂ“:g;“:farﬁ’;tiiz
Normen und Verhaltensweisen als Hauptbestandteile der Kultur heraus. T e
LS wird.

T el DR

4. Wir alle sollen den Erwartungen ,,unserer“ Gesellschaft gerecht werden. Zu diesem Zweck Tipp: Das Modalverb
lernen wir durch Erziehung die wichtigsten Regeln und Verhaltensweisen ,unserer” Kultur. fallt weg.
[

5. Menschen unterschiedlicher Kulturen sind unterschiedlich sozialisiert. Infolgedessen
werden bestimmte Verhaltensmuster der einen Kultur in einer anderen missverstanden.

2. Bilden Sie aus dem Nebensatz einen Hauptsatz.

1. Da es kulturspezifische Verhaltensmuster gibt, hat jede Kultur ihre eigene Anschauung von
«Richtig” und ,Falsch”.

2. Missversténdnisse und Fehlmterpretatmnen entstehen aus der Nlcht Kenntnis der
fremden Kultur, wahrend die Kenntnis der anderen Kultur Toleranz und Akzeptanz des
Fremden verstéarkt.

3. Interkulturelles Lernen ist heutzutage schon Unterrichtsgegenstand in der Grundschule,
damit die Kinder von Klein auf ein Verstandnis fiir die Verschiedenartigkeit von Kulturen
entwickeln kénnen.

4. Die meisten Menschen sind davon liberzeugt, dass gegenseitiges Verstandms der Kulturen
flr die Zukunft der Menschheit iiberlebenswichtig ist, obwohl es immer noch zahlreiche
Zweifler und Kritiker an diesem Konzept gibt.
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Kompaktgrammatik zur DSH

& Verben, Nomen, Adjektive mit festen
Pl'a pOSltlonen o s. Verweiswbrter / Proformen (2)

Viele Verben konnen Erganzungen mit verschiedenen Prapositionen haben.

Beispiele:

1. Der Zug fahrt ... 2. Mein Freund wohnt ...
um 5 Uhr temporal in Heidelberg. lokal
nach Heidelberg. lokal bei seinen Eltern. lokal
aus dem Bahnhof. lokal auf dem Land. lokal
in die Schweiz. lokal an einem See. lokal
von Wien nach Graz.  lokal hinterm Bahnhof. lokal

Es gibt eine Reihe von Verben, die fest mit einer oder manchmal auch mit zwei oder mehr
bestimmten Prépositionen verbunden sind. Die Préposition bestimmt den Kasus des
nachfolgenden Nomens.

Beispiele:
3. Der Artikel handelt vom Leben in der Antarktis. (handeln von = das Thema ist ...)
4. Herr Maier handelt mit Pelzen. (handeln mit = Handel treiben)

Oft gibt es dasselbe Verb auch ohne Praposition. Es hat dann eine andere Bedeutung.

Beispiel:

5. Peter handelte schnell. (handeln = etwas tun)
ohne nachzudenken.
als Arzt.

Tipp: Lernen Sie Verben,
Adjektive und Nomen
immer mit ihrer
Praposition.

Auch Adjektive und Nomen stehen oft mit einer bestimmten Praposition.

Beispiele:
6. Ich bin zufrieden mit seiner Leistung.
7. Ich schreibe Ihnen mit der Bitte um Kenntnisnahme.

Listen von Verben, Adjektiven und Nomen mit festen Prapositionen finden Sie in den gangigen
Grammatiken fur Deutsch als Fremdsprache.

#+ |n der DSH-Priifung sollen Sie zeigen, dass Sie diese Verbindungen kennen.

So geht’s

Beispiele:

8. Ich bin sehr zufrieden mit seiner Leistung. (Adjektiv + Préposition)
% Meine Zufriedenheit mit seiner Leistung ist grofs. (Nomen + Préposition)
9. Ich schreibe Ihnen mit der Bitte um Kenntnisnahme. (Nomen + Praposition)
% |ch bitte Sie um Kenntnisnahme. (Verb + Préposition)

10. Sie haben mich von Ihrer Idee iiberzeugt. (Verb + Préposition)

% |ch bin iiberzeugt von Ihrer Idee. (Adjektiv + Praposition)

Bei entsprechendem Verb, Adjektiv und Nomen bleibt die Préposition gleich.

Aber Achtung:
Es gibt nicht immer Entsprechungen, z.B.: gehen um ...

Beispiel:
11. Es geht um eine Liebesgeschichte.

7u diesem Verb gibt es kein Nomen und kein Adjektiv.
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Ergénzen Sie die S&dtze mit Hilfe der in Klammern angegebenen Warter mit der
passenden Préposition. Ergénzen Sie, wo notig, auch den Artikel.

Ich frage Sie: ,Warum haben Sie sich beschwert?” (der Grund)
o T T T o S G S sl lhrer Beschwerde.
Evelyne interessiert sich flir exotische Pflanzen. (das Interesse)
2 27T oL RS ————————— T | exotische Pflanzen.
In wessen Zustandigkeit fallen die Honorarabrechnungen? (zustandig)
% Werist........... s ez Honorarabrechnungen ..o, B ?
Viele asiatische Lander haben viele Bodenschétze. (reich)
% Viele asiatische Lander sind ..........cc.ccc...ovonnsanioniosis L T L Bodenschatzen.
Ich suche die CD-Rom mit den Schaubildern. (die Suche)
S lehbiimneton mw Setase a2 Snsnmo e CD-Rom mit den Schaubildern.
Ergédnzen Sie im ersten Satz die passende Praposition. Vervollstindigen Sie den zweiten

Satz mit einer anderen Wortart.

Professor Meyer arbeitet gerade ..., dem Projekt Der Verkehr in der Zukunft.
BRSEIRIEN Lot o s e T e D o) dem Projekt ldsst ihm wenig Zeit.

Das Problem: Einerseits nehmen die Berichte ..................c..cc..c........ verstopfte Strafien taglich

zu, andererseits besteht ein grofles Interesse der Wirtschaft ... einer Zunahme
des Autoverkehrs.

S EiNerseits ..o, die Zeitungen taglich ... verstopften Strafien,

andererseits ist die Wirtschaft ... einer Zunahme des Autoverkehrs interessiert.
In den Unternehmen entscheidet oft die Geldperspektive ..., die Zukunft der
Verkehrsmittel, aber der Gedanke .................... die Umwelt wird immer wichtiger.

% Doch Entscheidungen ........................... e i die Zukunft durfen nicht nur aus der

Geldperspektive getroffen werden, die Unternehmen missen auch immer mehr ...
die Umwelt......... A R AT

Professor Meyer empfiehlt, mehr &ffentliche Verkehrsmittel zu benutzenund .......................
das Auto zu verzichten.

% Professor Meyer empfiehlt den Verzicht ... SN SURRPL SO
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Kompaktgrammatik zur DSH

7 Verweisworter / Proformen (1)

o s. auch Verweisworter / Proformen (2)

Verweiswdrter verbinden Textteile. Sie weisen meistens zuriick auf vorher im Text genannte
Informationen.

Diese kdnnen sein:

- einzelne Worter

- eine Gruppe von Wdrtern
- ein ganzer Satz

- eine Textpassage

Mit Verweiswdrtern vermeidet man Textwiederholungen.
% In der DSH-Priifung sollen Sie solche Textverbindungen und Beziige erkennen.

Beispiel 1:

Kinder sollten sich pro Tag mindestens eineinhalb Stunden bewegen, um spateren
Erkrankungen vorzubeugen. Das hat ein Arzteteam von der Schule fir Sportwissenschaft in
Oslo herausgefunden.

Frage: Worauf bezieht sich ,Das"?
% Das” bezieht sich auf: Kinder sollten sich pro Tag mindestens eineinhalb Stunden bewegen

Beispiel 2:

RegelmaRige korperliche Bewegung ist auch im hohen Alter noch wichtig, damit Kreislauf
und Stoffwechsel im Lot bleiben. Dabei komme es nicht darauf an, mdglichst viele Rekorde zu
erzielen, sagt der Sportmediziner Prof. Becker.

Frage: Worauf bezieht sich ,Dabei*?
% Dabei” bezieht sich auf: regelmdBige kérperliche Bewegung

Verweisworter (Proformen) kénnen sein:
Pronomen:  er, sig es, ..., das, dies, jenes ...
Adverbien:  dabei, damit, dadurch ...

hier, da, dort ... , solch...

dann, aufterdem, damals, so ...

Manchmal weisen Verweisworter auf eine Textpassage voraus.

Beispiel 3:
Ich warte darauf, dass er mir endlich die Wahrheit sagt.

Beispiel 4:
So geht's: Lesen Sie ...

So geht’s

% Lesen Sie die Textpassagen vor und nach dem Verweiswort.

% Stellen Sie eine Frage:

Zum Beispiel: ,Wobei kommt es nicht darauf an, ...?" - Bei der kérperlichen Bewegung.
Die Antwort auf die Frage zeigt Ihnen, worauf sich das Verweiswort bezieht.

dabei % wobei?

dazu % wozu?

das/dies " was? usw.
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1. Worauf beziehen sich die unterstrichenen Verweisworter? Antworten Sie mit dem
entsprechenden Satzteil.

Beispiel:

Ich kann den Typ nicht riechen, sagen wir, wenn wir jemanden nicht ausstehen kénnen.
Das stinkt mir, sagen wir, wenn wir uns iiber etwas argern. Dies beweist, wie der
Geruch unsere Empfindungen und Gefiihle unbewusst bestimmt.

Worauf bezieht sich ,Dies"?
Auf: Ich kann den Typ nicht riechen und: das stinkt mir.

1. Gerliche mogen uns ungreifbar erscheinen, sie mégen schwer zu erforschen sein.
Doch ihr Einfluss auf den menschlichen Alltag l4sst sich nicht bestreiten. So kommt
der Trierer Wahrnehmungspsychologe Karl Friedrich Wender zu dem Schluss, dass
Gertiche direkt unsere Emotionen ansprechen.

Worauf bezieht sich ,So” ?

2. ,Uber den Geruch werden die Emotionen angesprochen. Das erkennt man schon
daran, wie viel Geld die kosmetische Industrie mit Diiften umsetzt”, sagt Professor
Karl Friedrich Wender.

Worauf bezieht sich ,Das”?...........

3. Von den fiinf Sinnen des Menschen ist das Riechen der &lteste. Geruchsinforma-
tionen werden in der stammesgeschichtlich eher jungen GroRhirnrinde verarbeitet.
Aufierdem findet ihre Verarbeitung jedoch auch in den &lteren Regionen des
Gehirns, die fiir Triebe und Instinkte zustandig sind, statt.

Woraibbeziehb sleh  AHRSRIBIN T rcoriin i i S 8

4. Menschen empfinden es als sehr unangenehm, wenn sie nichts mehr riechen
kdnnen. ,Sie empfinden eine grofie Leere”, erklart Wender.

WAt BaziehiE sich e N e i o e e @ 8

5. Stammesgeschichtlich ist der Geruchssinn enorm wichtig. Ohne ihn wiren die
Menschen womédglich vor vielen tausend Jahren ausgestorben. Denn damals
identifizierten sie ihre Nahrung sowie Freund oder Feind tiber den Geruch.

Worauf bezieht sich ydamals” 2 ...t tiesiessesseiosssn

6. Und noch einen tiberlebenswichtigen Aspekt beinhaltet der Geruchssinn. Professor
Wender formuliert es so: ,Er hat auch eine wichtige Bedeutung bei der Fort-
pflanzung. Geschlechtsreife und Empféngnisbereitschaft der Weibchen nehmen die
Mannchen am Geruch wahr".

WAl DeZIEESIENESOIE? .. o et st e s meommer e e setmtes e e A

7. Wenn auch die Bedeutung des Geruchssinns im Laufe der Zivilisation zuriickge-
dréngt worden ist, so sind Menschen doch immer noch in der Lage, sehr gut zu
riechen. Dabei sind unsere Geruchsrezeptoren genau so sensibel wie die des Tieres.
JJiere haben nur mehr Rezeptoren als wir, deshalb kénnen sie besser riechen” so
Wender.

Worauf bezieht sich ,Dabei” 7 ... Wl | ) o
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Kompaktgrammatik zur DSH

Tipp: Wenn das Nomen
schon bekannt ist, ver-
weist man mit dem
Pronominaladverb auf
die Prapositionalergén-
zung. Auf diese Weise
kann man Wieder-
holungen vermeiden!

8 Verweisworter / Proformen (2)

o s. auch Verweiswirter / Proformen (1)

Die so genannten Pronominaladverbien verweisen auf vorangehende oder folgende
Satzteile oder Sdtze.

Beispiele: e
¥
1. Sie haben an mich gedacht. Ich danke Ihnen dafir. (danken fiir)
4 Ich danke Ihnen dafiir, dass Sie an mich gedacht haben.
\\ *

2. Was machen wir morgen? Wir haben gerade dariiber gesprochen.  (sprechen iiber)
% Wir haben gerade dariiber gesprochen, was wir morgen machen.

3. Ob Erika auf diese Nachricht reagiert? Ich bin gespannt darauf. (gespannt auf)
% |ch bin gespannt darauf, ob Erika auf diese Nachricht iiberhaupt reagiert.

4. Ich méchte diesen Aufsatz nicht lesen. Ich habe kein Interesse daran. (Interesse an)
% |ch habe kein Interesse daran, diesen Aufsatz zu lesen.

Pronominaladverbien gibt es bei Verben, Adjektiven und Nomen mit fester Préposition.

Bei Nebensatzen mit ...

- dass (Beispiel 1)
- indirekten Fragesatzen (Beispiele 2 und 3)
- ... zu + Infinitiv (Beispiel 4)

__steht das Pronominaladverb vor dem Nebensatz und verweist auf den Nebensatz.

Bildung der Pronominaladverbien und der entsprechenden Fragewdrter:

da + Praposition: wo + Préposition:

dabel, dafiir, damit, dazy, ... waobei, wofiir, womit, wozu, ...

da + r + Praposition (Vokal!): wo + r + Préposition (Vokal!):

daran, darin, darlber, ... woran, worin, worlber, ...
Beispiele:

5. warten auf: Worauf wartest du? - Ich frage mich, worauf du wartest.
6. Ich freue mich auf das Theaterstiick. Darin geht es um Liebe und Tod.
*. /" Darin = In dem Theaterstick

7. Gestern haben wir im Seminar iber das Liebesleben der Wasserflshe gesprochen.
Heute sprechen alle dartiber und machen Witze.
8: Agnes kommt immer zu spat. Ich muss andauernd auf sie warten. - Auf wen?
Nicht: darauffworaut
9. An wen soll ich schreiben? - Ans Max-Planck-Institut fiir Meeresbiologie.

Bei Personen und Lebewesen, bei Firmen- und Institutionsnamen benutzt man:
Praposition + Pronomen / Fragewort.

So geht's

berichten von / wissen von:

Die Zeitungen haben von dem Streik der Hafenarbeiter berichtet. % Auch das Fernsehen hat
davon berichtet. % Davon, dass es einen Streik gab, habe ich nichts gewusst. - * Wovon hast
du nichts gewusst? - % Von dem Streik.
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Formen Sie die Prépositionalergénzung in Nebensatze um.

Ich denke den ganzen Tag an die Erledigung meiner Korrespondenz.
% Ich denke den ganzenTag ..., ey T i s Ly erledigen muss.
Der Verlag rechnet mit dem baldigen Erscheinen des Buches.

% Der Verlag rechnet ..., o s B SR s e b R ek b bald erscheint.
Ich méchte Sie um einen Gefallen bitten.

% |Ich mochte Sie.................. el i Al e, oot duoml w1 tun.
Petra denkt an den Kauf des neuen XX 2010.

% Petradenkt..............., A LR N —— B S e zu kaufen.
Ich denke Uber die Konsequenzen der neuen Regelung nach.

Y% Ich denke .......c.cc.onne.e, Yol e o Fe e R S die neue Regelung hat.
Ich habe im Sekretariat nach den Zeugnissen gefragt.

% Ich habe im Sekretariat................ Gt AS ettt e cereinn... Tertig sind.
Helfen Sie auch bei den Vorbereitungen fiir das Semesterabschlussfest mit?

% Helfen Sieauch ................... L B s i N1 ) o T TR0 o NG T o 8 ?

Ich habe meine Kommilitonen zu einer gemeinsamen Diskussion iiber mein Referat
eingeladen.

% Ich habe meine Kommilitonen ... eingeladen, ..., wir gemeinsam
Herr Roth plant eine Heirat mit der Tochter des Firmeninhabers.
S HemiR o amtee e et e O, vyt o P B it el

Ergénzen Sie die Verweisworter.

Hast du heute schon die Zeitung gelesen? ..., steht, dass die Steuern
bald wieder steigen sollen.

Die Rechnung fur die Reparaturarbeiten betragt 200 Euro. % ... Mot e kommt
noch die Mehrwertsteuer von 19%.

Eberhard ruft Elise an. % Hat er doch vorige Woche einen Brief ................ Lt milee ge-
schrieben, aber keine Antwort erhalten.

Mein Urgrofivater starb, als ich finf Jahre alt war. % Ich kann mich aber noch gut

............................................ erinnern.

Herr Pfitzner hat von der Polizei einen Bufigeldbescheid wegen zu schnellen Fahrens

| 7=] 0T LT e R R argert er sich mafdlos.

Meine Freunde unterhielten sich heute Uber Einsteins Relativitdtstheorie.

b 2 ] = 1o =) N S leider keine Ahnung.

Was ich davon halte, dass wir in Zukunft mehr flir weniger Geld arbeiten miissen?

S e NAchzudenken weigere ich mich.

«Ich werde Sie vor Gericht bringen. ™ ..o kénnen Sie sich verlassen!”
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Kompaktgrammatik zur DSH

Tipp: Modalverben
verdndern den Sinn
eines Satzes. Fehler
kénnen leicht zu
doppeltem Punktabzug
fiihren: Inhalt + Form

9 Modalverben und Umschreibungen (1)

Modalverben stehen mit dem Infinitiv eines anderen Verbs, sie haben verschiedene modale

Bedeutungen.

i In der DSH-Priifung sollen Sie Modalverben in andere gleichbedeutende Ausdriicke

umwandeln und dadurch zeigen, dass Sie die Bedeutung der Modalverben verstanden haben.
Manchmal sollen Sie auch bestimmte Wendungen durch Modalverben ausdrticken.

Die Modalverben in der Ubersicht (1) charakterisieren die Beziehung zwischen Subjekt und
Verb. Je nach Kontext sind nicht immer alle aufgefiihrten Umschreibungen mdglich.

Tag nehmen

« Isabella soll ihrem Freund Briefum-
schldge mitbringen.

einer Anweisung /
eines Auftrags

Modalverb Bedeutung Umschreibungsmoglichkeiten
« Eric kann alte Autos reparieren. Fahigkeit » Eric ist in der Lage (imstande / féhig)
alte Autos zu reparieren.
» Diesen Schrank kann man begehen. Maoglichkeit « Es ist moglich, diesen Schrank
zu begehen. / Dieser Schrank ist
begehbar/ ... lasst sich begehen.
« Kann ich kurz storen? Erlaubnis » Ist es erlaubt/ gestattet zu storen?
« Es ist verboten / nicht erlaubt /nicht
« Hier kinnen Sie nicht stehen bleiben. Verbot gestattet, hier ... zu ...
« |ch will aber jetzt gehenl Starker Wunsch * Ich habe den Wunsch zu gehen!
« Im Sommer will ich nach Amerika Plan, Absicht « [ch habe vor [ beabsichtige, nach
fliegen. Amerika zu fliegen.
« Anna will mir bei der Priifungsvor- Bereitschaft = Anna ist bereit/gewillt, mir ... zu
bereitung helfen helfen.
« I[ch méchte bitte einen Kaffee (hoflicher) Wunsch | = Ich hatte gern einen Kaffee.
= Nadja muss in den Ferien arbeiten. Notwendigkeit » Es ist notwendig/ nétig, dass /
Nadja ist gezwungen, zu ...
« Studierende der Architektur miissen Pflicht, Zwang « Studierende ... haben die Pflicht,
ein Praktikum machen. ein Praktikum zu machen.
« Sie miissen diese Geblhr bezahlen! = Diese G. haben Sie zu bezahlen/ ...
ist von lhnen zu bezahlen!
« Sie brauchen diese GebUhr nicht zu keine Pflicht « Es ist nicht nétig / notwendig, dass
bezahlen. (Negation von ,mlissen”) Sie diese Gebuihr bezahlen.
Mit Konjunktiv 2: Rat (mit Kritik) « Es ist unbedingt notwendig, dass .../
» Sie miissten endlich zum Arzt gehen Es ist unumgénglich, dass ...
» Man soll das Medikament dreimal am | Wiedergabe « Zum Beispiel: Im Beipackzettel steht

.../ Der Arzt sagt ...

« |sabella wurde von ihrem Freund
gebeten /ist von ihrem Freund
beauftragt (worden), ... zu ...

Geburtstag sehen.

Mit Konjunktiv 2: Rat « Es ist empfehlenswert / sinnvoll /

« Sie sollten nicht mehr rauchen! ratsam, nicht mehrzu .../, dass ...
« Ich empfehle Ihnen, nicht mehr ...

« Du darfst gern friher gehen. Erlaubnis « Es ist erlaubt / gestattet, frither

.../ Du bist berechtigt, ...
« Hier diirfen Sie nicht laut reden Verbot « Es ist nicht erlaubt/ gestattet, ...
« Julia darf ihr Geschenk nicht vor ihrem unerwiinschte « Es wiare schlecht /unerwiinscht,
Tatsache wenn ...

198




So geht’s

In der DSH-Priifung sollen Sie Modalverben mit anderen Sprachmitteln umschreiben.
% In der DSH-Priifung werden Sie gebeten, Modalverben mit anderen Ausdriicken zu
umschreiben.

Zeigen Sie, dass Sie in der Lage sind, die Bedeutung der Modalverben zu verstehen.
“ Zeigen Sie, dass Sie die Bedeutung der Modalverben verstehen kénnen.

Achtung' Wortstellung bei Modalverben

- Perfekt (Plusquamperfekt) Nebensatz
Ich kann das nicht verstehen. Ich weif3 nicht, warum ich das alles
' Ich habe das nicht verstehen kénnen. habe auswendlg lernen miissen.

1. Umschreiben Sie die unterstrichenen Modalverben.
1. Esist schade, dass man die neuen Geréte meistens nicht selbst reparieren kann.

% E5 5t Schiade. dass MER MIBISEBIS . ...t is s it eionses s eses e serseee
die neuen Gerdte selbst zu reparieren.

2. Meine DSH-Priifung will ich in diesem Herbst schaffen.
o T N N T T S e , meine DSH-Priifung in diesem Herbst zu schaffen.
3. Sie sollten sich nicht zu viel Stress wegen der Grammatikaufgaben machen.

L PRI 5 e SR <oy dass Sie sich nicht zu viel Stress wegen der
Grammatlkaufgaben machen.

4. Wahrend der Prifung durfen Sie nicht sprechen.
b Wahrend der PRUTURNG ....c.evmmisomism s s T B R S e s
5. Bei dieser Aufgabe brauchen Sie nicht auf die Zeiten zu achten.

% BelidiesamAtTabE et S il o 0 S W L. e AT , dass Sie auf die Zeiten
achten.

6. Inder Priifung sollen Sie zeigen, dass Sie wissenschaftliche Sprache verstehen.
0 | e PRI UING oo et s o e b zu zeigen, dass Sie
wissenschaftliche Sprache verstehen.
2. Ersetzen Sie die unterstrichenen Ausdriicke durch ein Modalverb.
1. Wahrend der Priifung ist es nicht gestattet, mit dem Handy zu telefonieren.
% Wahrend der PrORUNG ..oz, man nicht mit dem Handy telefonieren.
2. Bei der Immatrikulation ist eine GebUhr zu entrichten.
% Bei der Immatrikulation ...l die Studierenden eine Geblihr entrichten.
3. Psychologen sagen, es sei ratsam, am Tag vor der Priifung nicht mehr zu lernen.
wAm TagvorderPREUNG. ..o man nicht mehr lernen.

4. Ich empfehle lhnen, Ihr Festnetztelefon abzumelden.
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Kompaktgrammatik zur DSH

9 Modalverben und Umschreibungen (2)

Die Modalverben in der Ubersicht (2) driicken die Einstellung/ Beziehung des Sprechers zur

genannten Realitat aus.

Je nach Kontext sind nicht immer alle aufgefiihrten Umschreibungen moglich.

(+ bezeichnet den Grad)

1. Indikativ
Modalverb Bedeutung Umschreibungsmoglichkeit i |
« Es klingelt, das muss der Brieftréger |sehr hohe Wahr- | + Es klingelt, das ist bestimmt / auf jeden

sein.

scheinlichkeit
+++

Fall / ganz sicher der Brieftrager.

« Auf der Autobahn kann es heute zu | Vermutung « Es ist (gut) moglich, dass es zu ...
einem Stau kommen. ++ einem Stau kommt. / M&glicherweise /
Vermutlich kommt es ... zu einem Stau.
« Es mag sein, dass Herr X Recht hat, Vermutung « Vielleicht hat Herr X Recht/ Ich weif3
aber ... + nicht, ob Herr X Recht hat, aber ...
« Er kann das nicht gewesen sein! Sicherheit (nur « Es ist unmoglich / ausgeschlossen, dass

bei Verneinung)
+++

er es war.

2. Konjunktiv 2
FEer Zug miisste jetzt gleich kommen |Vermutung « Der Zug kommt sicher /sicherlich gleich.j
« Der Zug miisste schon angekommen | ++ « Der Zug hat wohl Verspatung.
sein. Sy
- Er sollte eigentlich schon da sein. G « Er hat sich wohl verspétet.
« Wir diirften in einer halben Stunde | Vermutung « Wir sind vermutlich / wahrscheinlich in
fertig sein. + einer halben Stunde fertig.
Ich gehe davon aus, dass wir in einer
halben Stunde fertig sind.
« Es kéinnte sein, dass ich nicht Vermutung « Vielleicht / Eventuell kann ich nicht

kommen kann. Es entscheidet sich
morgen.
=

+

kommen.

Mit Modalverben kann man auch Behauptungen anderer wiedergeben.

[« Auf der Klimakonferenz soll es einen
Durchbruch bei den Verhandlungen
gegeben haben.

(Jemand behauptet etwas tiber eine
Tatsache.)

Information aus
zweiter Hand.

(neutrale
Haltung)

« Es wird berichtet/ Man sagt, auf
der Klimakonferenz habe es einen
Durchbruch bei den Verhandlungen
gegeben.

« Der Politiker will das Geld nicht
genommen haben.
(Jemand behauptet etwas {iber sich

I\;semst.)

Information aus
zweiter Hand
(starker Zweifel)

« Der Politiker behauptet, dass er das Geld
nicht genommen hat (aber ich glaube
ihm nicht).

4
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1. Ersetzen Sie die unterstrichenen Ausdriicke durch Modalverben.

Der Wetterservice berichtet, dass (1) ab heute Abend starke Schneefélle einsetzen. Es wird
gesagt (2), dass die Temperaturen auf Werte unter null Grad fallen.

Méglicherweise (3) kommt es deshalb auf den Strafen zu starken Verkehrsbehinderungen.
Vermutlich (4) sind die meisten Strafien aber bis zum Morgen gerdumt.

% Laut Wetterbericht....................... Wil (1) ab heute Abend starke Schneefélle einsetzen.
Die Temperaturen ........cccooooveeeoeacne. (2) auf Werte unter null Grad fallen. Auf den Strafsen
................................ (3) es deshalb zu starken Verkehrshehinderungen kommen. Die meisten
B TATREML . asvms o osins i b (4) bis zum Morgen geraumt sein.

2. Ersetzen Sie die unterstrichenen Ausdriicke durch Modalverben.

Es ist ausgeschlossen, dass (1) Sie den Zauberberg von Thomas Mann an einem Tag lesen.
Vermutlich (2) dauert es langer als eine Woche. Man sagt jedoch, dass (3) es Leser gebe, die
das in weniger als sieben Tagen schaffen. Diese Leser schlafen dann wahrscheinlich (4) sehr
wenig.

SES. ... (1) nicht sein, dass Sie den Zauberberg von Thomas Mann an einem Tag
(S = e o st el (2) langer als eine Woche dauern. Es ... (3) jedoch
Leser geben, die das in weniger als sieben Tagen schaffen. Diese Leser ... (4)

dann sehr wenig schlafen.

3. Ersetzen Sie die unterstrichenen Modalverben durch andere Ausdriicke.

1. Es mag sein, dass wir den Priifungstermin wegen der Krankheit des Priifungsleiters
verschieben milssen.

N 1.~ M B S, o G B B wir den Priifungstermin wegen der
Krankheit des Priifungsleiters verschieben mussen

R S R R miissen wir den Priifungstermin wegen der
Krankheit des Prifungsleiters verschieben.

2. Es kann nicht sein, dass die Untersuchungen bis néchste Woche abgeschlossen sind.

B e BB SNOE frnb ol s el ot el R , dass die Untersuchungen
bis nachste Woche abgeschlossen smd

3. Es diirfte noch mindestens eine weitere Woche dauern, bis dem Arbeitsteam
alle Informationen vorliegen.

B s seeensee e e anseent ST A R R , bis dem Arbeitsteam alle
Informationen vorliegen.

4. Es konnte passieren, dass die Firma ihrer Praktikantin nach dem Praktikum einen Job
anbietet.

. R s e bietet die Firma ihrer Praktikantin nach dem Praktikum einen Job an.
5. Der neue Chef miisste schon im Biiro sein. Aber ich habe ihn noch nicht gesehen.

S Der neue Chefist .o, schon im Biiro. Aber ich habe ihn noch nicht gesehen.
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Kompaktgrammatik zur DSH

Tipp: Passivformen:

Sie werden gepriift.
Sie wurden gepriift.

Sie sind gepriift
worden.

10 Vorgangspassiv und Aktiv

Mit dem Passiv beschreibt man einen Prozess / einen Vorgang (= Vorgangspassiv). Die
Akteure, d. h. die handelnden Personen (Tater'/ Agens), sind nicht so wichtig, sie werden oft
gar nicht genannt. Das Passiv wird deshalb auch als ,unpersénliche” Form bezeichnet. Man
findet es in der Beschreibung von Produktionsverfahren (wie wird etwas hergestellt), in
Gebrauchsanweisungen (wie funktioniert etwas), in wissenschaftlichen Texten.

Beispiel 1: Die Herstellung von Kartoffelchips

So werden Kartoffelchips hergestellt: Frisch geerntete Kartoffeln werden nach der Grofie
aussortiert. In einem Wasserbad werden sie gewaschen. Danach werden die Kartoffeln mit
mehreren Walzen geschélt. Die vorsortierten, gewaschenen und geschalten Kartoffeln werden
dann von Testern begutachtet. SchlieBlich werden sie in Scheiben geschnitten und durch
spezielle Réstmethoden kross gebacken.

« Demn Schreiber ist es wichtig, dass es Tester gibt. Deshalb werden sie erwahnt: von + Dativ
« Das Instrument, mit dessen Hilfe etwas gemacht wird, steht mit durch + A oder mittels + G

Wenn das Augenmerk nicht auf dem Vorgang liegt, sondern auf handelnden Personen,
verwendet man das Aktiv.

Beispiel 2: Heinz Becker arbeitet in der Kartoffelchipsfabrik
Heinz Becker arbeitet schon seit fiinf Jahren in einer Chipsfabrik. Er begutachtet die Kartoffeln
und priift deren Groe und Qualitét. Die Arbeit macht ihm Spafs ...

Manche Sachverhalte kann man entweder im Passiv oder im Aktiv ausdriicken:
Der Vorgang steht im Mittelpunkt % Passiv. Der T ater’ steht im Mittelpunkt % Aktiv.
Aktiv und Passiv sind also unterschiedliche Perspektiven.

% In der DSH-Prifung gibt es Transformationsaufgaben: Aktiv % Passiv / Passiv % Aktiv.

So geht's

Aktiv % Passiv
Beispiel 3: Herr Becker priift die Qualitat der Kartoffeln. (Aktiv)
Akkusativerganzung

Beispiel 4: Dig{Quaﬁ‘t‘éf _c]ér Kartoffeln wird (von Heinz Becker) geprift. (Passiv)
Subjekt

Die Akkusativerganzung des Aktiv-Satzes (3) % Subjekt des Passivsatzes (4).
Wenn im Aktivsatz das unpersonliche man steht, wird im Passivsatz keine Person genannt.

Beispiel 5: Zum Schluss fiillt man die Chips in Tuten.
% Zum Schluss werden die Chips in Tuten gefillt.

Passiv % Aktiv
Beispiel 6: Die Kartoffeln werden begutachtet. % Man begutachtet die Kartoffeln.
Beispiel 7: Die Kartoffeln werden von Testern begutachtet. % Tester begutachten die
Kartoffeln.

(Prapositional-Ergénzung) (Subjekt)

Passiv ist nicht moglich bei:

« reflexiven Verben

« Vlerben mit sein im Perfekt

« den meisten Verben, die keine Akkusativergénzung haben.

Man benutzt im Passiv auf Position 1 es, wenn es keine andere Ergénzung gibt.
Beispiel 8: Man priift, ob das Gerat funktioniert. % Es wird gepriift, ob das Gerét funktioniert.
Aber: Andere Erganzung: % Zum Schluss wird gepriift, ob das Gerédt funktioniert.
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1. Beschreiben Sie den Vorgang mit Passiv in ganzen Sétzen.
So funktioniert das: Eine Pflanze umtopfen

Beispiel: Pflanze zum Austopfen kopfiiber in einer Hand halten
% Die Pflanze wird zum Austopfen kopfiiber in einer Hand gehalten.

1. Wurzelballen mit einem leichten Schlag auf den Topfboden von dem alten Topf l6sen

2. Formen Sie ins Aktiv bzw. ins Passiv um.

Beispiel: Das Thema, das auf der Tagungsordnung stand, wurde von den Teilnehmern

der Versammlung nicht akzeptiert.
“ Die Teilnehmer der Versammlung akzeptierten das Thema, das auf der Tagungs-

ordnung stand, nicht.
1. Seit das Internet erfunden wurde, liest man bedeutend weniger.
o T , seit das Internet erfunden wurde.

2. Das Internet informiert die Leser oft nur oberfldchlich.

3. Dadurch, dass von den Verlagen Wemger Zatungen gedruckt werden, sinkt der
Holzverbrauch weltweit.

sinkt der Holzverbrauch weltweit.
4. Andererseits verbraucht man fiir das elektronische Netz viel Energie.

0 S v o) immer wieder vor den Gefahren des Datenklaus gewarnt worden.

%Von Datenschiitzern........... N olehi b, s S Bt

unsicher ist.
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Kompaktgrammatik zur DSH

Tipp: Die Chips sind
gepriift worden.
(Vorgangspassiv)

Die Chips sind gepriift.

(Zustandspassiv: chne
Morden”)

11 Vorgangspassiv mit Modalverb

Beim Passiv mit Modalverben muss man auf die Wortstellung achten.

So geht's

Beispiele Prasens:
1. Die Hausbewohner kénnen den Aufzug heute wegen Wartungsarbeiten nicht benutzen.
“ Der kaputte Aufzug kann heute wegen Wa rtungsarbeiten nicht benutzt werden.
2. Nebensatz: 1 2.
“ Der Schaden ist so grof, dass der Aufzug nicht kurzfristig repariert werden kann.
1. 2 3

Beispiele Perfekt:
3. Die Wartungsfirma hat den Aufzug nicht kurzfristig reparieren kénnen.
“ Der Aufzug hat nicht kurzfristig repariert werden kénnen.
4. Nebensatz: 1. 2. 3.
% Der Schaden war so grof3, dass der Aufzug nicht mehr hat repariert werden kénnen.
1. 2 3 4.

12 vorgangspassiv - Zustandspassiv

Das Vorgangspassiv (mit werden) bezeichnet einen Prozess, das Zustandspassiv (mit sein)
ein Ergebnis.

Beispiele: Prasens
1. Die Kartoffelchips werden gerade gepriift. (= Vorgangspassiv)
2. Die Kartoffelchips sind gepriift. (der Vorgang ist abgeschlossen = Zustandspassiv)

Beispiele: Plusquamperfekt/ Prateritum
3. Nachdem die Kartoffelchips gepriift worden waren, gingen die Tester nach Hause.
4. Nachdem die Kartoffelchips gepriift waren, gingen die Tester nach Hause.

So geht's

% Zustandspassiv gibt es nur bei Verben mit Akkusativergéanzung.
 Das Zustandspassiv bildet man mit sein + Partizip Perfekt.

“ Das Zustandspassiv gibt es nur im Présens und Prateritum.

“ Die Akkusativ-Ergénzung aus dem Aktiv-Satz wird Subjekt.

13 Passiv bei Verben mit Dativergiinzung

Passiv gibt es auch bei einigen Verben mit Dativerganzung:
antworten, danken, glauben, gratulieren, helfen, sagen

Beispiele:

1. Habt ihr den Ingenieuren und dem Abteilungsleiter schon zu ihrem Erfolg gratuliert?
“ Den Ingenieuren ist noch nicht gratuliert worden, aber dem Abteilungsleiter!
(Vorgangspassiv; da klar ist, wer gratuliert, werden die Tater’ nicht mehr genannt.)

2. Wie kann ich lhnen helfen?
“ Mir ist geholfen, wenn Sie mir die Skizze zufaxen. (Zustandspassiv; Dativ auf Position 1)
“ Es ist mir schon geholfen, wenn Sie mir die Skizze zufaxen. (Es auf Position 1)
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‘1. Formen Sie die unterstrichenen Satzteile ins Passiv um.
1. Auch in diesem Jahr hat man wieder einen Ansturm auf die Gymnasien festgestellt.

% Auch in diesem Jahr............ ein Ansturm auf die Gymnasien

2. Wegen der schlechten Lage auf dem Arbeitsmarkt fordern viele Eltern, dass die
Gymnasien auch Kinder mit weniger guten Noten aufhehmen sollen.

% Wegen der schlechten Lage auf dem Arbeitsmarkt ...,
dass die Gymnasien auch Kinder mit weniger guten Noten aufnehmen sollen.

3. Dabei setzen sie sich oft liber die Schulempfehlung hinweg, die die Grundschul-
lehrer haben abgeben miissen.

% Dabei setzten sie sich oft Uber die Schulempfehlung hinweg, ...

4. Dies fUhrt dazu, dass rund ein Viertel der angemeldeten Flinftkldssler das Schulziel
nicht erreichen kann.

% Dies flihrt dazu,

5. Kritiker fordern schon lange, dass man den Zeitpunkt der Entscheidung fir den
Schulwechsel auf das Ende der sechsten oder gar der achten Klasse verlegen muss.

% Kritiker fordern deshalb schon lange, ...
6. Man hilft den Schiillern nicht damit, dass sie unter stdndiger Uberforderung leiden.

o I ... O UK R St RSN SR , dass sie
unter stindiger Uberforderung leiden.

2. Formen Sie die unterstrichenen Satzteile ins Zustandspassiv um.

1. Der Vortrag Uber die Stadtentwicklung beginnt, wenn die Rathausdiener die Tiiren
des Stadtverordnetensaals geschlossen haben.

b D= o e o] o oot T S e b

2. Der Vortrag enthielt einige brisante Themen, so dass sofort, nachdem die_
Vortragende ihre Ausfiihrungen beendet hatte, eine von starken Emotionen
begleitete Debatte folgte.

% Der Vortrag enthielt einige brisante Themen, so dass sofort, nachdem .......................
...................................................... , €ine von starken Emotionen begleitete Debatte folgte.

3. Um 22 Uhr hat der Vorsitzende die Debatte beendet.

BRI DIV . conserisommsmmmmmsmmmmsmmmssmrerramms Tl Sbwaine Wi ol nin
4. Nachdem die Zeitung die Blrger informiert hatte, konnten die Plane ausgefiihrt

werden.

% Nachdem........ e T , konnten die

Plane ausgefiihrt werden.
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Kompaktgrammatik zur DSH

Tipp: Ihr einsprachiges
Worterbuch hilft lhnen
weiter. Machen Sie sich
Wortschatzlisten zu
Adijektiven, die von
Verben kommen.

14 Alternativen zum Passiv

Alternativen zum Passiv sind andere ,unpersénliche Ausdrticke’, bei denen die handelnden
Personen nicht genannt werden.

Beispiele:

Alle Flecken kdnnen mit einem feuchten Tuch abgewischt werden. (Passiv)
% Man kann alle Flecken mit einem feuchten Tuch abwischen. (unpersonliches man)
4 Alle Flecken sind mit einem feuchten Tuch abwischbar. (Adjektiv auf -bar)
4 Alle Flecken lassen sich mit einem feuchten Lappen abwischen. (sich lassen + Infinitiv)
Zinksalbe kann in jeder Apotheke gekauft werden. (Passiv)
% Zinksalbe ist in jeder Apotheke kauflich. (Adjektiv auf -fich)
% Zinksalbe |&sst sich in jeder Apotheke kaufen. (sich lassen + Infinitiv)

¥ |n der DSH-Priifung sollen Sie Passiv-Alternativformen (auch ,Passiversatz” genannt) in Passiv

umwandeln und umgekehrt.

So geht’s

kénnen + Passiv: Alternativformen:

Diese Aufgabe kann leicht gelést werden. | Diese Aufgabe ...

% kann man leicht |6sen.
L jst leicht lGsbar.

S ist leicht zu losen.”

% |&sst sich leicht l6sen.

nicht kénnen + Passiv: Alternativformen:
Diese Glasplatte kann nicht zerbrochen Diese Glasplatte ...
werden. % kann man nicht zerbrechen.

S jst nicht zerbrechlich /ist
unzerbrechlich.
% |gsst sich nicht zerbrechen.

miissen + Passiv: Alternativformen:
Der Bebauungsplan muss % Den Bauplan muss man noch
noch genehmigt werden. genehmigen.

Der Bebauungsplan ...
% ist noch zu genehmigen.”
% ist noch genehmigungspflichtig. ™

nicht brauchen zu + Passiv: Alternativformen:
Dieses Hemd braucht nicht gebiigelt zu | Dieses Hemd ...
werden. L ist bugelfrei.

(nicht brauchen zu ist die Verneinung von | braucht man nicht zu blgeln.
\Lnﬂssen)

* Bei sein mit der Konstruktion zu + Infinitiv kann man aus dem Kontext erkennen, ob die
Wendung kdnnen oder miissen bedeutet.

* Epenso: zulassungspflichtig, verschreibungspflichtig, gebiihrenpflichtig, meldepflichtig,
steuerpflichtig, ...

ligs-lich <nicht steig.> Adj. 1. (nur préd.) so, dass
etwas mit einer Fliissigkeit eine einheitliche Mi-

lis-bar <nicht steig.> Adj. so, dass man fir etwas schung bildet Ol ist nicht in Wasser lslich. 2. (nur
eine Lésung' finden kann ein Problem fiir 1osbar attr) so, dass etwas fein gemahlen ist und sich
halten mit einer Flilssigkeit verbindet 15slicher Kaffee
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1.
1.

Bilden Sie alternative Ausdriicke zu den Ausdriicken im Vorgangspassiv.

Diese neue DVD kann immer wieder neu bespielt werden.

£ & F ¢
“Q_
Q
&

RN i e T e R Wy oo L e e
e et ettt s e 5 S P VAP S R T s st s RTINS
Bilden Sie Alternativen zu den unterstrichenen Satzteilen.

Es muss betont werden, dass einsprachige Worterbiicher bei Priifungen sehr nltzlich sind.

e e S , dass einsprachige Worterbticher sehr niitzlich sind.
LT R \1 | & TSI WD N W B S F, , dass einsprachige Worterbiicher sehr niitzlich sind.

Wegen dringender Renovierungsarbeiten musste das Wohnhaus gerdumt werden.

% Wegen dringender RenovIierungsarbeiten . ...
% Wegen dringender Renovierungsarbeiten ... i pevmantiie Il s maupend el Ol

Dieser giftige Pilz kann nicht gegessen werden.

% Dieser giftige Pilz ..o A M 3 O T, el OO WL 1
Weil sich das Holz verzogen hat, kann die Tiir nur mit viel Kraft getffnet werden.

% Weil sich das HOIZ VErZOZEN NAL, ... ssssesses
% Weil sich das HOIZ VErzogen Nat, ... e

Es muss vom Griinflichenamt genehmigt werden, wenn man einen Baum féllen mochte.

G Baumfallen ..o W Rt wmm B S T T ——

Es kann nicht geleugnet werden, dass das neue Verfahren viele Vorteile mit sich bringt.
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Kompaktgrammatik zur DSH

15 Vermischte Ubungen: Passiv und Alternativ-

1.
9

10.

formen

Formen Sie die unterstrichenen Satzteile um. Ergénzen Sie den Satz eventuell.

Als Entstehungszeit des Fufiballs kann man nach neuesten Untersuchungen das 12.
Jahrhundert ansehen.

% Als Entstehungszeit des Fuflballs ..., nach neuesten Untersuchungen
das 2. JaNTRURAEEE, ...c. o ssosmsinss rore s smsens ssmssesesssssnssensssssmnstosend

Das heutige Fufiballspiel diirfte man aus einer dem Fuf3ball verwandten Spezialdisziplin des
ritterlichen Turniers abgeleitet haben.

% Das heutige Fuballspiel ..., aus einer dem Fufiball verwandten
Spezialdisziplin des ritterlichen Turniers

Dabei ist es das Ziel gewesen, dass die Spieler einen mit Heu ausgestopften Lederball gegen
die Verteidiger des Tores durch ein Stadt- oder Burgtor jagen.

% Dabei ist es das Ziel gewesen, dass ..., T ram—
gegen die Verteidiger des Tores durch ein Stadt- oder BUrgtor ...
Ein einheitliches Regelwerk kann man aber nicht vor dem 19. Jahrhundert finden.

% Ein einheitliches Regelwerk ..., sich aber nicht vor dem

19, JARFBURAETE. ...

Die grofie Streitfrage bei der Festlegung der Regeln war, ob man den Ball tragen darf oder nicht.

% Die grofe Streitfrage bei der Festlegung der Regeln war, 0b ...

Die Verneiner dieser Frage griindeten 1863 in England die Football Association.

Y Von den Verneinern dieSer Frage ... el ool 6

Die Beflirworter des Balltragens gaben aber nicht auf, sondern hoben ihrerseits 1871 die Rugby
Football Union aus der Taufe.

% Die Befiirworter des Balltragens gaben aber nicht auf. Im Gegenteil! 1871 ... I .
dank ihrer HartnECKIGKEIE ..............cooovveeveereeesesseessecsissecessesesseseomeemsseemse oo o,

International bekannt gemacht hat man den FuRball bei den Olympischen Spielen 1900 in
Paris.

L [ i 1 ) e bei den Olympischen Spielen
1900 in Paris ................. o), A N WMy i et et T I (ol e o

Seitdem durften nationale Amateurteams bei den Olympischen Spielen Fufiballspiele austragen.

% Seitdem durften belden Olympisehien SPIElen ... i s msemsss
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2. Formen Sie die unterstrichenen Satzteile um. Ergénzen Sie die Satze eventuell.

1. Die Sensation ist perfekt. Endlich gibt es das bigelfreie Hemd von Supermoda.

% Endlich gibt es das Hemd von SUPermMOoda, das ...

2. Es kann bei 60 Grad in der Waschmaschine gewaschen werden.

....................... hei 60 Grad in derWaschmasChing ..o essssieasssss s senses

G NUE DESEE MEEEIIAIEN ...oovov.oveeeriiciesiisiasssessssssisssssbunsssssassssssss e ssb s b s R s 00 B

4. Das Produkt hat man perfekt verarbeitet.

G Das fertige ProdUKL ... sssssssssssnsssonss st (Zustandspassiv)

5. Das Problem mit den sich nach dem Waschen krauselnden Nahten konnten die Designer |dsen.

% Das Problem mit den sich nach dem Waschen krduselnden Néhten

% Hemden von Supermoda ... Sieh o et i SRR S e o
7. Supermoda-Hemden kénnen im gut sortierten Fachhandel gekauft werden.

% Supermoda-Hemden sind im gut sortierten EaChiman el et s b e rnentos s

3. Formen Sie die Satze um. Verwenden Sie Passiv oder Passiv-Alternativformen.

1. Am Spatnachmittag hat ein Bagger bei Bauarbeiten die Hauptwasserleitung beschadigt.
G Am SPEtNACAMITEAG .......coovvvvvsereriicrnis oo ™ | 51

5. Sofort liberschwemmte das austretende Wasser die ganze Baustelle.
<o) o] I O R RO .. . A 9

3. Es dauerte bis zum Abend, bis man die Wasserleitung wieder repariert hatte.

% Es dauerte bis zum ADend, DS ...
4. Der Schaden war sehr gro. Man hat die Wasserrohre austauschen muissen.

G Der SChaden War SO SrOB, ASS ... ......ureuriiiierseesssisess s
5. Ein Hund ertrank. Man konnte ihm nicht helfen.

L P T 10T aTe =1 i 11 SRR s
6. Die Bauleitung gab dem Baggerfiihrer die Schuld an dem Unfall.

B NON der BAUIBIILNG .covmsesssnssmmmmssmrssssnmssssmmssss s psssessesssspasiessanisipiganig i issstsssssissasfsssmsstssspmpsuyorssessass
7. Man sagte, man habe ihn gewarnt.

OO v 7555 P S e e i RS e AR PR
8. Doch man konnte ihn nicht liberzeugen.

G Db oy S e S LR B R R R i st ek o

9. Die Polizei musste die Strafen rund um die Baustelle bis zum Morgen sperren.
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Kompaktgrammatik zur DSH

Tipp:
Partizip 1: liebend
Partizip 2: geliebt

Tipp: Beim Relativsatz
Komma nicht vergessen!

16 Partizipialattribute « Relativsitze

o Relativsdtze & Partizipialattribute

Partizipialattribute (aus Partizip 1 oder 2) und Relativsétze sind verschiedene sprachliche
Mittel, mit denen man eine Person, einen Gegenstand, einen Sachverhalt beschreiben
oder genauer bestimmen kann. Sie haben die Funktion eines Attributs, wie z.B. auch das
Adjektiv.

Beispiele:

1. ein berlihmter Wissenschaftler (Adjektiv als Attribut)
2. ein in dem Artikel mehrmals zitierter Wissenschaftler (Partizipialattribut: Partizip 2)
3. ein Wissenschaftler, der in dem Artikel mehrmals zitiert wird (Relativsatz)

& In der DSH-Priifung sollen Sie Partizipialattribute in Relativsétze umwandeln und umgekehrt.

4. Ich kenne ein in der Fachwelt viel beachtetes Buch.
% |ch kenne ein Buch, das in der Fachwelt viel beachtet wird.

(Partizipialattribut)
(Relativsatz)

Zur Erinnerung: Relativpronoﬁmen (ohne Genitiv)”

Singular Plural
maskulin neutral feminin m, n, f
Nominativ | der/welcher™ das/welches die /welche die /welche
Akkusativ | den/welchen das /welches die /welche die /welche
i Dativ dem /welchem dem /welchem der /welcher denen/welchen

*Partizipialattribute lassen sich nicht in Genitiv-Relativsdtze umwandeln.

*welch ... wird oft verwendet, um Doppelungen zu vermeiden.

Beispiel 5: Unter den Blutkdrperchen sind die weiflen die, die Krankheitserreger bekdmpfen.
% Unter den Blutktrperchen sind die weif3en die, welche ...

So geht's
“ Das Partizip wird zum Verb des Relativsatzes.

» Partizip 1 als Attribut driickt ,Gleichzeitigkeit’ aus und hat ,aktivische’ Bedeutung.
Beispiel 6: Ich kenne/ kannte einen die etruskische Kunst liebenden Mann.

% Relativsatz: Verb im Aktiv

Ich kenne einen Mann, der die etruskische Kunst liebt.

Ich kannte einen Mann, der die etruskische Kunst liebt / liebte/ geliebt hat.

= Partizip 2 als Attribut gibt es nur von passivfahigen Verben und Verben mit sein im Perfekt.
Es bezeichnet einen ,abgeschlossenen Vorgang' oder driickt Vorzeitigkeit’ aus; es hat
,passivische’ Bedeutung.

Beispiel 7: Ich lese zur Zeit ein vor kurzem erschienenes Fachbuch.

% Relativsatz: Verb in einer Vergangenheitsform

Ich lese zur Zeit ein Fachbuch, das vor kurzem erschienen ist. (Perfekt)

Beispiel 8: Ich lese zur Zeit ein in der Fachwelt viel beachtetes Buch. (Prasens)

% Relativsatz: Verb im Vorgangspassiv

Ich lese zur Zeit ein Buch, das in der Fachwelt viel beachtet wird.

% Das Nomen des Partizipialattributs wird das Bezugsnomen des Relativsatzes. Der
Relativsatz steht direkt hinter dem Bezugsnomen.

% Umwandlung von Adjektivattributen in Relativsatze: mit einem Verb ergénzen!

Beispiel 9: Die weltweit bekannte Autorin ... Die Autorin, die weltweit bekannt ist / war ...

Die Reihenfolge der Ergdnzungen und Angaben bleibt bei der Umwandlung unverdndert.
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Formen Sie die Adjektiv- und Partizipialattribute in Relativsatze um.

Die fiir ihr Engagement fiir die Kultur der alten Welt bekannte Archéologische Gesellschaft Tipp: Zuerst das
wird eine Vortragsreihe Uiber das Zeusheiligtum von Olympia vorstellen. Bezugsnomen fur den

Relativsatz markieren!

Bereits in der Antike bezog das Kultfest seine schon in der damaligen Zeit unvergleichliche
Popularitat aus dem Auftritt der Athleten.

Fur die Athleten entwickelte sich Olympia zu einem die Besucher aus aller Welt
anziehenden Ort.

Doch nicht nur die um Siege ringenden Athleten zogen die Menschen an, sondern auch
das die Zukunft voraussagende Orakel des Zeus.

In der Vortragsreihe wird das facettenreiche Spektrum der im Schatten der Wettkdmpfe
kaum beachteten Anziehungskraft Olympias aufgezeigt.

Auch die aus den jiingsten Grabungen gewonnenen Erkenntnisse tiber die Bedeutung der
Wettkampfstatte werden in den Vortragen erlautert.

Die Ende Juni jeweils am Samstagabend um 20 Uhr beginnende Veranstaltungsreihe findet

im Stadtmuseum statt.
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Kompaktgrammatik zur DSH

Tipp: Das Partizipial-
attribut hat dieselben
Endungen wie das
Adjektivattribut!

Tipp: Beim Partizipial-

attribut steht kein
Kommal

17 Relativsitze « Partizipialattribute

o Partizipialattribute G Relativsitze

Partizipialattribute sind Partizipien (Partizip 1 oder 2), die wie Adjektive verwendet werden.
Sie stehen vor dem Nomen und sind meist mit zusétzlichen Informationen erweitert.

Sie beschreiben oder definieren eine Person, einen Gegenstand oder einen Sachverhalt
genauer. Sie haben also die gleiche Funktion wie Relativsitze.

% In der DSH-Priifung sollen Sie Relativsétze in Partizipialattribute umwandeln und umgekehrt.

Beispiel 1:
Eine Wirtschaft, die stetig wichst, gilt als Garant fiir eine Zukunft in Wohlstand.

Beispiel 2:
Hermann Hesse ist ein Schriftsteller, der von jungen Leuten gern gelesen wird.

9
Erweiterung Partizip 2

Zur Erinnerung:
Partizip 1: Infinitiv + d % wachsend, lesend, sich entwickelnd (gleichzeitig’, ,aktivisch”)
Partizip 2: % gewachsen, gelesen, entwickelt (vorzeitig’, ,abgeschlossen’ ,passivisch’)

So geht's

“ Das Verb des Relativsatzes wird zum Partizipialattribut. Der Relativsatz und das Komma
fallen weg.

* Das Verb driickt Gleichzeitigkeit aus und steht im Aktiv % Partizip 1

Beispiel 3: Eine Wirtschaft, die wichst, ... (Aktiv)
% Eine wachsende Wirtschaft ...

Beispiel 4: Die Romer konnten die Germanen, die in Norddeutschland lebten, nicht besiegen.
“ Die R8mer konnten die in Norddeutschland lebenden Germanen nicht besiegen.

* Das Verb steht im Passiv oder verweist auf eine abschlossene Handlung. % Partizip 2
Beispiel 5: Ein Schriftsteller, der oft gelesen wird, ... (Passiv)
% Ein oft gelesener Schriftsteller ...
Beispiel 6: Ein Buch, das der junge Goethe geschrieben hat (abgeschlossene Handlung)
% Ein vom jungen Goethe geschriebenes Buch

“ Das Bezugsnomen des Relativsatzes wird zum Nomen des Partizipialattributs.

“ Das Partizipialattribut steht vor dem Bezugsnomen, es erhalt die passende Adjektivendung.
 Bei Partizipialattribut mit passivischer Bedeutung wird das Subjekt des Aktivsatzes zum
Agens mit von + Dativ (Beispiel 6).

Die Reihenfolge der Ergédnzungen und Angaben wird bei der Umwandlung nicht verdndert.
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1. Formen Sie die Relativsitze in Partizipialattribute um.

1. Der Sportring veranstaltet am Samstag wieder den Halbmarathon, der jedes |ahr am

Tipp: Zuerst das Verb
ersten Juniwochenende stattfindet. markieren, das zum
Partizipialattribut
% Der Sportring veranstaltet am Samstag wieder ... i wird, dann das dazu-

gehdrende Nomen!

2. Auf einem Parcours, der mit bunten Fé&hnchen markiert ist, kdnnen die Liufer ihr
sportliches Talent unter Beweis stellen.

kénnen die Laufer ihr sportliches Talent unter Beweis stellen.

3. Alle Personen, die sich in die Anmeldelisten eingetragen haben, kénnen an dem Lauf
teilnehmen.

kénnen an dem Lauf teilnehmen.

4. Pro Laufer wird eine Startgeblihr erhoben, die in vollem Umfang der Deutschen
Herzstiftung zugute kommt.

% Pro LAuferwird movsems s T L s S e e .

5. Der Parcours, der am Bahnhofsplatz beginnt, erlaubt Distanzen zwischen 5.000 und 21.000
Metern.

B T B s e eI SO T e P T ......erlaubt
Distanzen 2W|schen 5.000 und 21.000 Metern.

6. Die drei Teilnehmer, die als erste durch das Ziel laufen, erhalten eine Pramie.

7. Mit dem Halbmarathon soll an Menschen erinnert werden, die durch mangelnde
Bewegung und Bluthochdruck an Herzinfarkt gestorben sind.

% Mit dem Halbmarathon soll ........ e o W R

8. Ein Lauftraining, das regelmafiig durchgefiihrt wird, senkt den Bluthochdruck und
verhindert die Verengung der Herzkranzgefatie.

L, o B i v ot i el il e et Mt e senkt den Bluthochdruck.

9. Bluthochdruck, der durch verengte Herzkranzgefafie entsteht, stellt ein erhhtes Risiko
dar.

10. Bewegung an der frischen Luft ist Ubrigens allen Trainingsarten, die innerhalb
geschlossener Rdume stattfinden, vorzuziehen.

Y% Bewepgilinganitiisener Bl o inl sl sobenmeingl, oo Sl Lot CAW i ses s amatd
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Kompaktgrammatik zur DSH

18 Direkte Rede » Indirekte Rede

Wenn man etwas wiedergibt, was eine andere Person gesagt oder geschrieben hat
(Redewiedergabe), benutzt man in formeller Sprache Formen der indirekten Rede.
Indirekte Rede findet man vor allem in Fernsehnachrichten, Zeitungsberichten und in
wissenschaftlichen Texten, wenn eine Aussage zitiert wird.

Beispiele:
Direkte Rede: Regierungssprecher in der Pressestunde
1. ,Das Gesetz ist schon verabschiedet”
 Indirekte Rede (mit oder ohne dass): Nachrichtensprecher im Fernsehen
2. ,Der Regierungssprecher hat behauptet, das Gesetz sei schon verabschiedet”
..., dass das Gesetz schon verabschiedet sei.

In wissenschaftlichen Texten, in Fernseh- und Zeitungsberichten benutzt man in der Regel
Konjunktiv 1 und Kenjunktiv 2 bei der Redewiedergabe. In der Umgangssprache benutzt man
meist Indikativ.

In der indirekten Rede gibt es zwei Tempora: Présens / Gegenwart und Perfekt /Vergangenheit.

Beispiele:
3. Der Regierungssprecher sagte, der Gesetzentwurf sei noch in Beratung. (Prasens)
4. Der Regierungssprecher sagte, das Gesetz sei schon verabschiedet worden. (Perfekt)

&t In der DSH-Priifung sollen Sie in der Lage sein, einen Satz oder Abschnitt aus direkter in

indirekte Rede umzuformen und umgekehrt.

Formen fiir die indirekte Rede: Présens

sein haben | Modalverben wissen |werden |lassen andere Verben

ich |sei hatte miisse (kdnne, wisse wiirde liefRe
durfe, wolle, solle) wirde + Infinitiv

du |sei(e)st |hab(e)st | miissest wiisstest | wiirdest |lieflest
er komme, fahre,
sie | sei habe misse (kénne, ...) |wisse werde lasse esse, geschehe,
es bleibe, lese, ...
wir | seien hatten miissten wissten |wiirden
ihr | seiet hittet | misstet wiisstet |wirdet | Wirde + Infinitiv
sie seien hatten missten wiissten |wiirden
Sie

Konjunktiv 1 wird aus dem Infinitiv gebildet. Nur Formen, die sich vom Indikativ unterscheiden
werden benutzt (griin in der Tabelle). Sonst verwendet man den Konjunktiv 2.

‘

Beispiele aus einer Erzéhlung:
5. Mein Vater schrieb, ich wiirde doch sicher bald nach Hause kommen. % wiirde + Infinitiv
6. Mein Vater schrieb, ich kédme doch sicher bald nach Hause.

% ,Literarischer” Konjunktiv 2: Préteritum (+ Umlaut) + e (+ Personenendung)

So geht's

% Gegenwart / Zukunft: Verb in der direkten Rede % Konjunktiv 1 oder 2
% Vergangenheit: Zuerst Perfekt mit haben oder sein bilden; haben /sein % Konjunktiv 1
“ Pronomen: erste Person % dritte Person

Beispiele:

Frau B: ,Ich habe an einer interessanten Diskussion teilgenommen. (direkt)

7. % Frau B berichtete, sie habe an einer interessanten Diskussion teilgenommen. (indirekt)
8.  Frau B berichtete, dass sie an einer interessanten Diskussion teilgenommen habe.
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1.
%

Formen Sie die Sitze in indirekte Rede um.

Rund 2,7 Millionen Studierende weltweit studieren an einer Universitt im Ausland.

S Wi BRI dades i e L W s O Lo .
Studierende aus China, Indien und Korea sind besonders mobil.

L e e e I o e TR
Die bevorzugten Studienziele waren die USA, Deutschland und Grofbritannien.

* Die USA, Deutschland und GroBbritannien ... ...
Fiir sie stellt Deutschland als Gastland 10% seiner Studienplatze zur Verfiigung.

i f e N ¢SRS SR

Von den rund 250.000 auslandischen Studierenden kamen im vergangenen Jahr 150.000
aus Europa, 100.000 davon gehérten einem EU-Land an.

ST v ST T B s s ) PSS ¢ s o8 :
T QOB ol S0 S0 AT O oo s A A namiiaan) s

Von allen EU-Studenten hatten die Bulgaren mit 4,4% den hichsten Anteil.

“ Von allen EU-Studenten ... M .

So geht’s

Herr A: ,\Wann beginnt die Vorlesung?” % Herr A fragt, wann die Vorlesung beginne.

% Aus dem Fragewort der direkten Frage wird die Konjunktion der indirekten Frage.

Frau B: ,Herr Professor, haben Sie Zeit?"% Frau B fragte den Professor, ob er Zeit habe.

% Bei Entscheidungsfragen ohne Fragewort beginnt der indirekte Fragesatz mit ob.

Reporter (R): ,Wollen Sie nach dem Abitur studieren oder eine Lehre machen?”
% R fragt die AbItUriBhtin, ... o e I, R
Abiturientin (A): ,Ich glaube, Studieren kommt flr mich eher in Frage als eine Lehre”

“Aantwortet, ... R R i 5 T SN et o o

A: ,Am meisten liegen mir die Fremdsprachen. Deswegen habe ich vor, Romanistik zu
studieren.”

Tipp: Indirekte Frage:
Das Verb steht am

Satzende.
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